

# Опыт определения года рождения военнослужащих русской армии (по материалам о военной службе М. Б. Барклая де Толли)

*В. М. Безотосный, кандидат исторических наук,  
А. М. Горшман*

Правильная датировка рождения — всегда весьма актуальна в биографической литературе. К сожалению, даты рождения многих русских военачальников, установленные первыми биографами без надлежащей проверки, так и закрепились в справочной литературе.

В настоящее время активно идет подготовка к изданию энциклопедии

Бородинской битвы. К написанию статей привлечен большой отряд историков-специалистов. На наш взгляд, в их задачу должна входить и перепроверка дат рождения русских военачальников, так как в биографической литературе путаница в установлении возраста не такой уж редкий случай. Сведения о годе рождения, взятые наугад из 27 формулярных списков генералов — участников Отечественной войны 1812 г.<sup>1</sup> и сопоставленные с данными советской биографической литературы, совпали лишь в 8 случаях, в 10 — расхождение составило 1 год, а в 9 — от 2 до 7 лет. Можно привести примеры несоответствий в годах рождения А. В. Суворова<sup>2</sup>, А. П. Ермолова<sup>3</sup>, героя русско-иранской войны 1804—1813 гг. П. С. Котляревского<sup>4</sup> и других.

В настоящем сообщении предпринимается попытка уточнить дату рождения выдающегося русского полководца Михаила Богдановича Барклая де Толли, поскольку в историографии имеется три точки зрения по этому вопросу. Появление каждой из них относится к ранним трудам о знаменитом военачальнике 1812 г. Первые биографы считали, что он родился в 1755 г.<sup>5</sup>. Эта дата попала в ряд иностранных энциклопедий XIX в.<sup>6</sup> В иностранных словарях годом рождения М. Б. Барклая де Толли назван также 1759 г.<sup>7</sup>. С середины XIX в. в русской биографической литературе утвердилось мнение о рождении полководца в 1761 г.<sup>8</sup>.

Объяснения столь различных вариантов датировки можно найти, лишь определив исходный материал для выбора дат.

Самая ранняя дата — 1755 г. — появилась при жизни М. Б. Барклая де Толли в издании «Галерея гравированных портретов...», рассчитанном в первую очередь на европейского читателя (дублированный текст на французском и русском языках). Автором биографии полководца был иностранец, русский текст представлял собой перевод с французского и изобиловал ошибками, свидетельствующими о том, что переводчиком был русский чиновник, не побывавший на военной службе. Теперь уже трудно сказать, каким образом была установлена дата 1755 г. Однако этот год фигурировал как дата рождения в анонимных рукописных биографиях полководца<sup>9</sup> и в биографическом очерке С. И. Ушакова<sup>10</sup>.

Вторая дата возникла после смерти М. Б. Барклая де Толли, происхождение ее связано с запросом в 1821 г. капитула Нидерландского военного ордена Вильгельма о дате рождения полководца (для нанесения имени на доску в храме св. Вильгельма как кавалера ордена). В ответе Военного министерства за основу был взят формулярный список 1817 г., где было сказано, что «отроду ему 59 лет»<sup>11</sup>. Те же данные содержались в справке о М. Б. Барклай де Толли, составленной, вероятно, для написания дат жизни и смерти на мавзолее в имении его жены Бекгоф, только с той разницей, что формуляр брался за 1818 г.<sup>12</sup>, т. е. был сделан вывод, что полководец родился в 1759 г. Причем в обоих случаях сведения черпались из одного списка, ныне хранящегося в ЦГВИА СССР<sup>13</sup>. Аналогичные выводы можно сделать, исходя из ряда других списков военачальника<sup>14</sup>. Прочно утверждавшееся мнение в современной литературе о рождении в 1761 г. также базируется на нескольких формулярных списках М. Б. Барклая де Толли<sup>15</sup>.

Разнобой в датах объясняется тем, что каждый исследователь в свое время брал за основу первое попавшееся на глаза свидетельство о рождении и делал вывод, не сопоставляя его с другими источниками. Но если 1755 г. не имеет достоверного источниковедческого обоснования, и мы не нашли ему аргументированного объяснения, то последующие даты рождения основываются на формулярных списках, являющихся документами официального делопроизводства. Стало быть, этот вид источников, имея такого рода противоречия, нуждается в тщательной проверке, и во многих случаях даты рождения должны быть пересмотрены.

Появившись в 30-е годы XVIII в., формулярные списки представляли собой рукописные вопросы о каждом военнослужащем, по которым в полках давались ответы. Они составлялись и дополнялись на основе указов Военной коллегии (затем Военного министерства) и состояли из нескольких граф, количество которых к началу XIX в. значительно увеличилось. Указами регламентировался и характер ответов на поставленные вопросы. Первые массовые печатные списки появились лишь в начале XIX в.<sup>16</sup>.

В формулярных списках время появления человека на свет, как правило, указывалось приблизительно. По тогдашним требованиям военного делопроизводства достаточно было получить сведения о возрасте, не вдаваясь в такие детали, как число, месяц и год рождения. Поэтому в графе «сколько лет отроду» вписывалось цифровое обозначение количества полных лет на время составления списка без указания даты рождения. Для извлечения достоверной информации из формулярных списков необходимо учитывать не только их эволюцию, но и целевое назначение источника, знать «кухню» полкового делопроизводства.

Списки служили основанием для составления статистических сведений о комплектности офицеров и солдат в войсках, для начисления жалования за полугодие (позднее за треть года) и пенсии при отставке, для представления на получение чина, должности, писались при переводе из одной части в другую, в случае отдачи под суд. Основу отсчета при определении возраста полковая канцелярия брала из первоначальной «изустной сказки», когда недоросль попадал на военную службу, или же из представленных документов при поступлении на службу в армию из гражданских чинов. Необходимо допустить возможность, что недоросль мог ошибиться или сознательно исказить свой возраст. Надо иметь в виду также и то, что полковой писарь, механически переписывая сведения из старого списка в новый, мог допустить ошибку или описку. Именно он был обязан подсчитывать возраст военнослужащих, и не всегда его подсчет был верным из-за невысокого уровня грамотности. Человек же, на которого переписывался формуляр не всегда лично подтверждал свой возраст, так как мог находиться в командировке, в отпуске, болеть или участвовать в боевых действиях.

Формулярные списки — один из видов документов военного делопроизводства, в которых накапливались сведения о прохождении службы. Они переписывались ежегодно с добавлением изменений, произошедших в жизни военнослужащего (возраст, чин, должность, место службы, участие в боевых действиях, награды и т. д.). Необходимо заметить, что если при определении возраста в составлении первоначального или промежуточного списка допускалась ошибка, то она переходила в последующие списки. Несмотря на то, что в списках имеется довольно много неточностей и ошибок, для исследователя они остаются важнейшим источником сведений о военнослужащем, в частности и для определения даты рождения. Для получения достоверных сведений нужна определенная методика. Нельзя основывать датировку только на одном формулярном списке, как это делали дореволюционные историки. Необходимо проанализировать весь комплекс имеющихся формулярных списков интересующего нас лица, привлекая дополнительные данные. Чем дольше срок нахождения человека на военной службе, тем больше вероятность сохранности в архивах документов о нем.

Наиболее достоверные сведения могут содержаться в ранних формулярах или же в списках, подписанных собственноручно лицом, дата рождения которого устанавливается. Если же таких найти не удается, то наиболее достоверными необходимо признать формуляры, подписанные людьми, близко знакомыми с интересующим исследователя лицом или же его начальниками, которых современники считали педантами. При анализе формуляров необходимо учитывать, где находился (при полку или нет) интересующий

историка человек на время составления списка (возможность консультации им полкового писаря).

Попробуем применить указанные требования к розыскам даты рождения М. Б. Барклая де Толли. Для того, чтобы точно знать, когда, где и в каких частях он служил, по данным 23 формуляров составлена таблица, и для удобства в дальнейшем будем ссылаться лишь на ее номера. Из нее видно,

*Сведения формуллярных списков М. Б. Барклая де Толли*

№ п/п	Место службы, чин и должность	Кем подписан	На какое время составлен	Количество лет	Формальный вывод о годе рождения	Источники
1.	Псковский карабинерный полк, подпоручик, адъютант генерал-майора Г. К. Паткуля	Г. К. Паткулем	на 1 января* 1784 г.	26	1757	ЦГВИА СССР. Ф. 489. Оп. 1. Д. 7016. Л. 125.
2.	Финляндский егерский корпус, подпоручик, адъютант графа Ф. Е. Ангальта	подполковником Ф. Е. Экельном	на 11 августа 1786 г.	27	1759	Там же. Ф. 132. Оп. 203. Св. 1. Д. 2. Л. 191 об.
3.	То же	То же	на 22 декабря 1786 г.	27	1759	Там же.
			или 29	или 1757	Ф. 489. Оп. 1. Д. 2026. Л. 9—10.	
4.	То же, поручик	То же	на 26 января 1787 г.	28	1759	Там же. Ф. 132. Оп. 203. Св. 2. Д. 7. Л. 40 об.
5.	То же	То же	на 23 апреля 1787 г.	28	1759	Там же. Л. 340 об.
6.	То же	То же	на 24 августа 1787 г.	28	1759	Там же. Д. 8. Л. 161 об.
7.	То же	То же	на 24 декабря 1787 г.	28	1759	Там же. Св. 3. Д. 10. Л. 208 об.
8.	Изюмский легкоконный полк, секунд-майор, дежурный майор при генерал-поручике В.-А. Ангальт-Бернбургском	—	на 26 декабря 1788 г.	29	1759	Там же. Ф. 489. Оп. 1. Д. 2714. Л. 10.
9.	То же	—	на 25 апреля 1789 г.	28	1761	Там же. Ф. 490. Оп. 4/125. Д. 479. Л. 786 об.
10.	То же	—	на 1789 г.	28	1761	Там же. Оп. 1. Д. 608. Л. 78.
11.	То же	—	на 1-ю треть 1790 г.	29	1761	Там же. Ф. 489. Оп. 1. Д. 2717. Л. 10.
12.	То же	—	на 1 мая 1790 г.	29	1761	Там же. Л. 21.
13.	Тобольский пехотный полк, адъютант генерал-аншефа И. П. Салтыкова	—	на 18 июля 1791 г.	неизвестно	неизвестно	Там же. Д. 996. Л. 153.

14.	То же	—	на 23 января 1791 г.	неизвестно	Там же. Ф. 490. Оп. 4/215. Д. 499. Л. 388 об.
15.	Санкт-Петербургский гренадерский полк, премьер-майор	подполковником П. Д. Цициановым	на 1792—1793 гг.	неизвестно	Там же. Д. 511. Л. 70 об.; Д. 522. Л. 408; Д. 523. Л. 558.
18.	То же	То же	на 25 октября 1793 г.	в полку показал 32 года	1761 Там же. Ф. 489. Оп. 1. Д. 1214. Л. 26—28.
19.	То же	То же	на 1 января 1794 г.	То же	1761 Там же. Д. 1215. Л. 27—28.
20.	Военное министерство, генерал от инфантерии, шеф 3-го егерского полка, военный министр	подполковником А. П. Турчаниновым	на 1 июля 1812 г.	55	1757 Там же. Д. 1648. Л. 1—2.
21.	1-я западная армия, главнокомандующий	М. Б. Барклай де Толли	на 7 ноября 1812 г.	55	1757 Сборник исторических материалов, извлеченных из архива е.и.в. канцелярии. СПб., 1902. Вып. XI. С. 40; ЦГИА СССР. Ф. 1409. Оп. 1. Л. 698. Ч. 1. Л. 13.
22.	Шеф 3-го егерского полка	полковником А. П. Турчаниновым	на 1 января 1813 г.	55	1757 Там же. Ф. 489. Оп. 1. Д. 1649. Л. 1—2.
23.	1-я армия, генерал-фельдмаршал, главнокомандующий	М. Б. Барклай де Толли	на 1816—1817 гг.	59	1757—1759 Там же. Д. 7062. Л. 51—58; Военная галерея 1812 г. СПб., 1912. С. 5—6.

\* На 1 января в формуллярных списках фиксировался возраст предыдущего года, поэтому при определении года рождения необходимо количество лет отнимать от предшествующего года, в данном случае от 1783 г. (См. также № 19 и 22).

что с 1783 по 1790 г. М. Б. Барклай де Толли служил на адъютантских должностях и при полках не находился, в то время адъютантам для получения жалования необходимо было числиться в списках какого-либо полка. Поэтому в этот период большая вероятность появления ошибок при переписке формулляров. Когда в 1783—1786 гг. он служил адъютантом командира бригады, в которую входил Псковский карабинерный полк, то его удаленность от своего полка была минимальной. С 1786 г. М. Б. Барклай де Толли стал адъютантом генерал-майора графа Ф. Е. Ангальта, который кроме должности шефа Финляндского егерского корпуса, являлся еще и директором Сухопутного шляхетского корпуса. Основное внимание уделяя шляхетскому корпусу, он почти все время находился в Петербурге, наезжая в Выборг, где

был расквартирован Финляндский корпус, временами. Несомненно, что и его адъютант большую часть времени пребывал в столице. В 1788—1790 гг. М. Б. Барклай де Толли, переводясь из одного полка в другой, еще больше был отдален из них, исполняя в военное время обязанности адъютанта сначала у генерал-поручика В. А. Ангальт-Бернбургского, а затем у генерал-аншефа И. П. Салтыкова.

К сожалению, большинство найденных списков (14 из 23) приходится именно на период адъютантской службы полководца. В дальнейшем он продолжал службу непосредственно в полках. Долгое время он состоял шефом 3-го егерского полка, сам подписывал формуляры, но документации полка не сохранилось. И до нас дошли лишь два более поздних списка (21-й, 23-й), подписанных самим М. Б. Барклаем де Толли, один из которых не имеет точного указания о времени составления (23-й).

Если сгруппировать данные по формальным выводам о годе рождения в каждом отдельно взятом формуляре, то выделяются три группы списков, которые можно локализовать по времени и месту службы:

- 1757 г.— 4 списка (1, 20—22) за 1784, 1812, 1813 гг.;
- 1759 г.— 6 списков (2, 4—8) за 1786—1788 гг.;
- 1761 г.— 6 списков (9—12, 18, 19) за 1789—1794 гг.

Пять формуляров (13—17) не содержат «по неприсылке сведений» никакой информации о предшествующей службе Михаила Богдановича, а два списка (3-й, 23-й) дают основание думать о двух датах рождения полководца: и в 1757, и в 1759 гг.

При рассмотрении списков всех трех групп можно сразу высказать сомнение по поводу правильности указанного в современной литературе года рождения М. Б. Барклая де Толли: 1761 г. Если к ней прибавить 59 лет (как указано в списке 23), то этот максимальный возрастной рубеж полководец мог перешагнуть лишь в 1820 г., тогда как доподлинно известно, что он умер 14 мая 1818 г. Весьма сомнителен и формальный вывод о 1761 г.— как годе рождения — списков 18—19 Санкт-Петербургского гренадерского полка, так как за период с 1790 по 1794 г. формуляр о предшествующей службе секунд-майора М. Б. Барклая де Толли из Изюмского легкоконного полка так и не был прислан ни в Тобольский пехотный, ни в Санкт-Петербургский полки за все время его нахождения там. Об этом свидетельствуют формуляры (13—17), представленные в Военную коллегию канцелярии указанных полков. В списках 18—19 графа «Сколько от роду лет» оставалась незаполненной, вместо этого вверху листа по горизонтали записано: «...по переведению ево (М. Б. Барклая де Толли.— Авт.) из Тобольского пехотного полку и по неприсылке ниоткуда формулярного списка, о службе ево по протчей неизвестно, а так как сказкою он в полку показал, что от роду имеет 32 года»<sup>17</sup>. Но сказку он подавал не в момент составления списков в 1793—1794 гг. (в это время он участвовал в боевых действиях), а сразу по прибытию в полк, куда был зачислен 30 мая 1790 г. по приказу И. П. Салтыкова<sup>18</sup>, и запись с его сказки с 1790 г. ежегодно переписывалась писарем. Поэтому надо считать, что 32 года ему было в 1790 г., следовательно оба списка свидетельствуют о его рождении в 1757 г. Анализ же списков Изюмского полка (8—12) наводит на мысль о писарской ошибке. Если формуляр 8 дает основание считать годом рождения 1759 г., то последующие (9—12) — 1761 г.

О писарской ошибке можно утверждать и при анализе формулярных списков Финляндского егерского корпуса (2—7). Неправильная запись при подсчете возраста была допущена канцелярией корпуса после перевода М. Б. Барклая де Толли из Псковского карабинерного полка. Но исследователи, утверждавшие о его рождении в 1759 г., скорее всего свое мнение основы-

вали на формуляре 23, потому что он наиболее полный, самый последний по времени составления, более доступный для историков. Список хранился в деле, где находились формуляры генералитета, что было удобно биографам, собиравшим сведения сразу о нескольких лицах. Точный год составления этого списка не указан, в конце имеется лишь позднейшая приписка о смерти М. Б. Барклая де Толли в 1818 г. Это лишний раз подтверждает, что список был написан при жизни (подписан самим полководцем), но биографы, не анализируя содержания, брали запись о смерти как дату написания списка и получали 1759 г. Последняя же запись в формуляре дается на начало 1816 г., чем надо и датировать его, эта запись приводит к выводу о рождении М. Б. Барклая де Толли в 1757 г.

Возможность рождения его в 1759 г. вызывает большое сомнение и по другой причине. В нашем распоряжении имеются собственные показания полководца о точном дне и месяце рождения. В письме к жене от 14 декабря 1815 г. он описал события 13 декабря, когда на обеде в честь праздника лейб-гвардии Литовского полка Александр I, вспомнив, что это день рождения М. Б. Барклая де Толли, предложил тост за его здоровье<sup>19</sup>. Точно известно, что брат полководца (считался старшим) генерал-майор И. Б. Барклай де Толли родился 4 июля 1759 г., о чем говорит надгробная надпись<sup>20</sup>. Предположение, что Михаил Богданович мог родиться 13 декабря 1759 г., т. е. братья появились на свет с разницей в 5 месяцев, абсурдно, а сопоставление данных о прохождении военной службы братьев ясно свидетельствует о старшинстве Михаила. Он был записан в полк в 1767 г.<sup>21</sup>, брат — в 1770 г.; произведен в вахмистры в 1769 г., брат — в 1772 г.; первый офицерский чин получил в 1778 г., брат — в 1779 г.<sup>22</sup>. Можно предположить, что разница в возрасте между братьями была около 2 лет.

Имеется еще несколько указаний о рождении М. Б. Барклая де Толли в 1757 г. Помимо формуляров 18, 19, 23 об этом говорят четыре списка. Первый по времени составления (1) написан канцелярией Псковского карабинерного полка. Убедительны и документы эпохи 1812 г. Формуляры М. Б. Барклая де Толли (20 и 22), как шефа 3-го егерского полка, были подписаны в 1812—1813 гг. полковым командиром А. П. Турчаниновым, который, зная требовательность военного министра к точности, наверняка тщательно проверял все сведения, основываясь на хранящихся в канцелярии аналогичных материалах периода 1797—1807 гг., когда его начальник находился при полку и сам досконально вникал во все дела полковой жизни.

Самым же веским аргументом в пользу 1757 г. является просьба М. Б. Барклая де Толли от 7 ноября 1812 г. к Александру I о предоставлении отпуска «для поправления здоровья». Просьба сопровождалась сказкою о службе (21). Ввиду болезненного состояния полководца этот документ под его диктовку писал один из близких к нему сотрудников Военного министерства подполковник П. А. Чуйевич; сказка была подписана бывшим главнокомандующим 1-й армии, а в тексте имелась следующая фраза: «от роду мне 55 лет»<sup>23</sup>. Эта запись является самым достоверным свидетельством. Она подтверждается документами французской разведки в 1812 г. Адъютант наполеоновского посла в России де Лангрю в краткой характеристики М. Б. Барклая де Толли (одна из 60 характеристик русских генералов, составленных для французского командования в 1812 г.) указал его возраст — 55 лет<sup>24</sup>.

Таким образом можно представить эволюцию записей о возрасте М. Б. Барклая де Толли в его формулярных списках. Вступив на действительную военную службу, он дал первоначальные сведения о своем возрасте, который считал от года рождения — 1757 г. В последующее время (1783—1790 гг.), когда он служил на адъютантских должностях и при полках не находился, писарями при переписке были внесены одна за другой две ошибки

(они давали возможность считать годом его рождения 1759 или 1761 гг.), которые были исправлены лишь во время командования 3-м егерским полком. Совокупность восьми прямых свидетельств, эволюция записей о возрасте в формулярных списках и дополнительные данные позволяют утверждать, что знаменитый русский полководец М. Б. Барклай де Толли родился 13 декабря 1757 г.

<sup>1</sup> ЦГВИА СССР. Ф. 489. Оп. 1. Д. 489 (коллекция формулярных списков).

<sup>2</sup> См.: Алексеев В. А. Из пыли архивов // Военно-исторический сборник. 1915. № 1. С. 38—42.

<sup>3</sup> См.: Энциклопедия военных и морских наук. СПб., 1888. Т. III. С. 169; Военная энциклопедия. СПб., 1912. Т. X. С. 341—347; ЦГВИА СССР. Ф. 489. Оп. 1. Д. 4078. Л. 8—9, 83 об.—84; Д. 7062. Л. 271 об.—272.

<sup>4</sup> См.: Русский биографический словарь. СПб., 1903. Т. Кнаппе — Кюхельбекер. С. 337—341; Военная энциклопедия. СПб., 1913. Т. XIII. С. 234—237; ЦГВИА СССР. Ф. 489. Оп. 1. Д. 1731. Д. 56—57 об.; Д. 1140. Л. 214—215; Д. 7062. Л. 497—502.

<sup>5</sup> См.: Галерея гравированных портретов генералов, офицеров и проч., которые мужеством своим, воинскими дарованиями или любовью к Отечеству способствовали успехам Российского оружия в течение войны, начавшейся в 1812 году. СПб., 1813. Тетр. 2.

<sup>6</sup> См.: Grand dictionnaire universel du XIX siecle. Paris, 1866. Т. 2. Р. 229; The standard american encyclopedia. New York, 1897. V. 1. Р. 272.

<sup>7</sup> См.: General und Universal lexikon. Hamburg, 1869. Bd. 1. Р. 196; Mayers HANOV-Lexicon. Leipzig, 1885. Р. 191; Encyclopaedia Britannica. Edinburgh, 1875. V. 3. Р. 370.

<sup>8</sup> См.: Император Александр I и его сподвижники в 1812, 1813, 1814 и 1815 годах. СПб., 1849. Т. 5. С. 2; Энциклопедический лексикон. СПб., 1835. Т. 4. С. 356; Военный энциклопедический лексикон. СПб., 1853. Т. II. С. 133.

<sup>9</sup> См.: ЦГВИА СССР. Ф. 194. Оп. 1. Д. 25. Л. 57.

<sup>10</sup> См.: Ушаков С. И. Деяния российских полководцев и генералов, ознаменовавших себя в достопамятную войну с Францией в 1812, 1813, 1814 и 1815 годах. СПб., 1822. С. 117.

<sup>11</sup> ЦГВИА СССР. Ф. 395. Оп. 10/340. 1827 г. 1-е отд. Д. 107. Л. 1.

<sup>12</sup> См.: ОР ГПБ. Ф. 1000. Оп. 2. Д. 93. Л. 1.

<sup>13</sup> ЦГВИА СССР. Ф. 489. Оп. 1. Д. 7062. Л. 51—58.

<sup>14</sup> Там же. Д. 2714. Л. 10; Ф. 132. Оп. 203. Св. 1. Д. 2. Л. 191 об.; Св. 2. Д. 7. Л. 40 об., 340 об.; Д. 8. Л. 161 об.; Св. 3. Д. 10. Л. 268 об.

<sup>15</sup> Там же. Ф. 490. Оп. 1. Д. 608. Л. 78; Оп. 4/125. Д. 479. Л. 768 об.; Ф. 489. Оп. 1. Д. 2717. Л. 10, 21.

<sup>16</sup> В 60-х годах XIX в. название «формулярные списки» было изменено на «послужные списки» (См.: Зайончковский П. А. Самодержавие и русская армия на рубеже XIX—XX столетий. М., 1973. С. 13).

<sup>17</sup> ЦГВИА СССР. Ф. 489. Оп. 1. Д. 1215. Л. 27—29.

<sup>18</sup> Там же. Ф. 490. Оп. 4/215. Д. 523. Л. 555; Д. 530. Л. 435 об.

<sup>19</sup> Архив ИРЛИ. Ф. 265. Оп. 2. Д. 124. Л. 134.

<sup>20</sup> Там же. Картотека Модзалевского. № 1470, 1471; Савтов В. Петербургский некрополь. СПб., 1912. Т. 1. С. 143.

<sup>21</sup> Был записан своим родственником Е. Вермеленом (муж сестры матери), который с 1767 по 1770 г. командовал Новотроицким кирасирским полком (См.: Агафонов К. Летопись Новотроицко-екатеринославских драгун. СПб., 1908. Ч. 1. С. 160, 179, 322—323).

<sup>22</sup> ЦГИА СССР. Ф. 395. Оп. 122. 1816 г. 3-е отд. Д. 289. Л. 3—11; Оп. 125. 1819 г. 3-е отд. Д. 830. Л. 2—3.

<sup>23</sup> ЦГИА СССР. Ф. 1409. Оп. 1. Д. 698. Л. 13; Сборник исторических материалов, извлеченных из архива собственной е. и. в. канцелярии. СПб., 1902. Вып. XI. С. 40.

<sup>24</sup> Симанский П. Передвойной 1812 года. СПб., 1906. С. 8; Безотосный В. М. Разведка Наполеона в России перед 1812 годом // Вопросы истории. 1982. № 10. С. 89.